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Війна руйнує усталені правила ринку, змінює попит та пропозицію і тим самим надає можливості 

підприємцям проявити себе. Як впливають рішення щодо продовження, оновлення чи зміни напряму 
бізнесу на діяльність компанії та на покращення економіки в країні під час війни – саме ці аспекти 
розглядає наше дослідження. 

Мета дослідження – на реальних результатах опитування українських підприємців за тривалий 
період розробити пропозиції (положення) щодо адаптації підприємницької діяльності до умов 
функціонування під час війни. Це дозволить підприємцям активно функціонувати за нестабільних 
умов, правильно визначати пріоритети у діяльності, розуміти та доносити сенс підприємництва до 
команди виконавців. 

Cенс підприємництва означає здатність людини перетворювати ідеї на дії. Це включає в себе 
творчість, інновації та ризик, а також здатність планувати та керувати проєктами для досягнення 
цілей.   

Сенс діяльності компанії, сенс підприємництва від час війни – це є процес усвідомлення причин, 
наслідків та важливості цієї діяльності для країни в цілому і для працівників, розуміння загальних 
ключових трендів і процесів у середовищі функціонування та урахування можливих ризиків під час 
ведення діяльності.  

Респонденти-підприємці, які беруть участь у дослідженні представляють різноманітні галузі 
(освіта, спорт, послуги, видобування, виробництво, агробізес і т.д.). За результатами першого етапу 
дослідження з початком війни більшість бізнесів зупинилася зовсім. Проте через кілька місяців 
відбулося певне усвідомлення ситуації, бачення сенсу у підприємницькій діяльності та відповідно 
продовження цієї діяльності. Більшість респондентів відмітили те, що не змінювали головний бізнес, а 
лише змінили партнерів і частково бізнес-процеси. Окремі підприємці внесли зміни у свою діяльність. 
Це були саме ті підприємці, чия активність (вид діяльності) неможлива під час війни. Крім того, варто 
відмітити, що за результатами опитування практично кожен бізнес, кожен підприємець вів 
волентерську діяльність (допомога ЗСУ, мешканцям окупованих територій, переселенцям). 
Волонтерська діяльність – діяльність, яка підсилює сенс функціонування бізнесу, мотивує та єднає 
співробітників, допомагає країні в цілому. 

Війна сильно вплинула на український ринок, але функціонування бізнесу необхідно суспільству 
для забезпечення війська і українських споживачів. На сьогодні вже відбулася певна адаптація бізнесу 
до умов війни. Проте для продовження функціонування підприємцям необхідні нові замолення, ринки 
збуту, інвестиції на розвиток, допомога у вирішенні проблем логістики [1]. 

На даному етапі дослідження можемо виокремити найбільш актуальні стратегії діяльності 
компаній, що використовуються підприємцями під час війни:  

- розвиток існуючого бізнесу;  
- впровадження нового продукту (послуги), 
- вихід на нові ринки. 
Подальше дослідження буде спрямоване на продовження проведення інтерв'ювання, 

відслідковування змін у підприємницький діяльності, виявлення факторів впливу на зміни у 
підприємницькій діяльності, побудові моделі (стратегії) поведінки підприємця під час війни. 
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